

太子山下海眼泉 润泽百万农户家

提起临夏州和政县,人们会想到古生物化石之乡、漫山遍野的油菜花田、中国花儿传承基地,可是大家不曾想到,和政还坐拥着百余眼泉水,被赋予“泉城和政”之名。千百年来,和政县的村民依托着众多的泉水繁衍生息,形成了“一方水土一方人”的独特地域文化。

在临夏州和政县太子山脚下,有一处清澈甘甜的山泉汨汨流淌着,这便是牙塘水库和香水河上游的海眼泉。流淌了上百年的海眼泉,也是乡亲们口中的“幸福泉”。



牙塘水库

9月16日,临夏州“海眼泉”全媒体记者采访团对这天日出水量9.16万立方米,可满足当地114.5万人饮水需求的山泉一探究竟。

记者一行沿盘旋蜿蜒的山路,驱车穿过苍翠的林间,

到达位于太子山间的牙塘水库。清晨的曙光洒在湖面上,犹如一块碧玉镶嵌于群山之间,汇集了泉水、雨水及雪水的水库水质清澈见底,水量丰沛,飞鸟划过青绿色的湖面,犹如一幅山水画。

“水库的水来自上游的海眼泉,临夏州和政县、东乡县、广河县3个县的33个乡镇、217个行政村、92101户,近50万人的饮水全来自这里。”临夏州水务局副局长陕玺介绍。

沿着逶迤的砂石山路穿行而上,大约4.5公里便来到海眼泉,从远处就可听到连绵不绝的轰轰巨响声,近观,巨大的水流从地下喷涌而出,气势磅礴,颇为壮观,捧起一汪清泉,入口清冽甘甜。

据介绍,和政县的泉水来自太子山,三面环抱将县城包围,再加上这里地处青藏高原和黄土高原两大高原之间,黄土层下厚厚的砂砾层给地下水提供了通道,从太子山而来的地下水在这里形成了泉水,“泉城”也由此诞生。“和政县的海眼泉,全年丰水期间9.16万立方米的日出水量,略高于山东济南趵突泉8.9万立方米的最高日最高出量。”陕玺说。

“靠山吃山,靠水吃水。”自2004年临夏州水务部门将和政县海眼泉丰富优质的水资源通过建设引泉、截引的形式,集中建成了中部农村饮水安全工程、东乡县中部农村饮水安全巩固提升(一期)工程、临夏州南阳渠提质增效及水系连通等农村饮水安全工程,用于城乡居民自来水用水,为彻底解决城乡居民生活饮水问题提供了优质的水源。

2017年建成的和政县半草岭水厂的水主要来源于海眼泉,这座水厂也变成了连接海眼泉与村民的纽带,“海眼泉的水质非常好,我们通过混凝、沉淀、过滤、消毒等9项化验检测,海眼泉的水已经达到国家一级标准。水厂主要

供应和政县、东乡县10个乡镇,近10.5万农村居民的日常生活饮用水。”和政县半草岭水厂厂长许胜强告诉记者。

顺着山路穿行而下,一排排整齐的红瓦白墙村社映入眼帘,道路两旁花团锦簇,村民门前种植的向日葵、玉米、天竺葵花开正盛,“祖祖辈辈都喝的是海眼泉的水,供养牛羊、浇灌农田都是这泉水,以前我们用水都要跑到溪边去挑水,现在每家每户都通了自来水,山泉水流到了家里,水质很安全,方便了我们日常用水,遇到旱季也不用担心没水喝了。”59岁的村民买后提高得合不拢嘴。

如今的海眼泉,重新焕发出勃勃生机,用汨汨甘泉润泽了当地村民的心田。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏



海眼泉

美丽乡村气象新

在外地打拼多年的河崖村村民樊顺福去年回到家乡,目睹着当地生态环境的持续向好、各项惠民政策的落实落地,他萌生了在家乡创业的念头。去年5月份,他的“顺福农家院”开张营业。今年旅游旺季平均每天有上百人来就餐,收入可观。

“示范村怎么规划?村里旅游事业如何发展?”“如何让大家养成良好的卫生习惯”……9月12日,在河崖村村民议事活动中,大家畅所欲言,建言献策。村民议事已经成为河崖村村民自治发展不可或缺的抓手和平台,起到十分重要的作用。

河崖村狠抓党支部班子自身建设和党员队伍建设,配备了能力、威望兼备的两委委员。全村共划分为2个网格,设立了2名网格员,2名专职网格员,6名兼职网格员,12名辅助网格员,对全村510户2264名群众进行了包抓治

理框架,形成了一网统管格局。

近年来,河崖村大力推进村民自治,村风民风得到很大改善。村里充分发挥村民议事会、红白理事会、禁毒禁赌会、道德评议会作用,设立公示公开制度,确保村里的事大家议,制定人人参

与、人人遵守的村规民约,有效治理高价彩礼,推进移风易俗,使村风民风得到明显改善,营造了良好的社会环境。

幸福生活入画卷

随着生活水平的提高,河

让平安的阳光照耀千家万户

基层社会治理助推民族地区高质量发展 大型全媒体主题采访活动

和美乡村入画来

——临夏州积石山县河崖村探索基层治理工作纪实

青山不墨如画,流水无声似琴。9月12日,“让平安的阳光照耀千家万户——基层社会治理助推民族地区高质量发展”大型全媒体主题采访活动采访团走进临夏州积石山县,在该县刘集乡河崖村,感受到的是这里自然环境的雄壮优美,以及人文环境的和谐团结。

今年以来,河崖村坚持党建引领,积极探索社会治理和服务体系,以乡村振兴示范村建设为契机,强化基层社会治理服务,努力打造产业发展和乡村旅游为一体的农旅示范村。

充分发挥他们在宣传政策法规、化解矛盾纠纷中的示范引领作用。今年以来,累计排查各类矛盾纠纷4件,调解成功4件,调解成功率为100%。建立5类49项台账,做到了重点问题常态化监管。

农闲时节,总能看到河崖村村民在篮球场上充满活力的身影。文化活动的经常性开展,丰富着河崖村村民业余生活。全村建有文化广场、农家书屋、足球场、篮球场,每年开展丰富多彩的篮球比赛、戏曲进乡村、文艺汇演、农家书屋等群众性文体活动。村民们娱乐健身有地去、文化活动有人演,文化氛围日渐高涨、乡风文明大大提升。全村常态化开展志愿服务活动,评定好村民、好婆婆、好儿媳、致富带头人等各类先进典型,引导村民学习模范、争做模范。

奔流新闻·兰州晨报记者 张秀芸

邮储银行兰州市分行 组织开展反假货币宣传

为提升社会公众防范假币能力,净化人民币流通环境,近日,邮储银行兰州市分行组织开展反假货币宣传。

该行通过辖内假币收缴数据分析、总结易受骗人群特征,有针对性地开展反假货币专项宣传。在网点向客户免费发放反假货币宣传折页,针对商户人群专项培训小面额假币常见特征,有效减少特定人群受骗次数,提高反假货币宣传效果。使消费者掌握必要货币防伪知识,提高消费者防范意识,营造群防群治反假货币的良好社会氛围。(朱芮)



定西375吨马铃薯 搭乘专列直奔泰国曼谷

本报(奔流新闻·兰州晨报记者蔡端)375吨、15节冷链柜、货值13.125万美元……9月16日,2023年中国·定西马铃薯大会暨马铃薯冷链铁海联运专列首发仪式在定西安定区北货场举行。

这趟共有15节冷链柜的班列,运载着超13万美元的375吨的马铃薯从定西出发后,经转青岛港,预计历时20天后,将抵达泰国曼谷。此次出口贸易的达成,是定西正式开启与东南亚地区直接经贸往来的标志性节点,是定西市主动融入“国内国际双

循环”新发展格局的成功实践,经济效益、社会效益、开放效益叠加,将为更高层次打造“中国薯都”注入新的动能活力,为全市经济社会高质量发展追赶发展带来新的更大机遇。

据悉,通过开行中欧、铁海联运冷链等班列,能够有效地将定西地区的特色农产品及其制品、工业产品等存量资源与国际市场对接,形成新的竞争优势;也能够促进周边地区的大宗货物向定西聚集,助推定西成为甘肃大宗货物集散中心。